

# 中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2025年4月

15

星期二

国家体育总局主管  
中国体育报业总社  
有限公司主办  
中国体育报出版  
今日八版

国内统一连续出版物号：

CN 11-0082

邮发代号：1-47

第14645期

## 61金21银16铜 中国代表团U15中夏会创佳绩

本报讯 当地时间4月12日，2025年U15世界中学生夏季运动会(以下简称“U15中夏会”)在塞尔维亚闭幕，中国中学生体育代表团以61金21银16铜共计98枚奖牌的成绩位列金牌榜第一名，创造我国参加境外学生体育赛事的最好成绩。

世界中学生夏季运动会由国际中学生体育联合会主办，每两年举办一届，是全球范围内初中年龄段最高水平的综合性运动会。本届U15中夏会设射箭、田径、羽毛球等22个大项，共吸引全球54个国家和地区的近4000名运动员和官员参加。中国代表团共有来自全国19个省区市的101名运动员入选，参加16个大项、125个小项的比赛。

本届赛事，中国代表团报名参赛的16个大项均收获金牌和奖牌。其中，三对三篮球项目的男子组、女子组和沙滩排球项目男子组三个团体项目夺冠，取得历史性突破；拳击、射箭、网球3个首次参赛的项目，共获11金3银2铜；田径项目的13名参赛运动员夺得15金6银2铜，在其中10个项目打破赛会纪录。

“这次参赛成绩不仅展现了我们学校体育工作的成效，更体现了新时代中国青少年的精神风貌。”中国代表团团长滕连帅表示，“每一位学生运动员的拼搏汗水都是对五星红星的致敬，也讲述着属于我们的中国故事。” (张博寰)

## 体育总局党组深入贯彻中央八项规定

本报讯 4月14日，体育总局党组深入贯彻中央八项规定精神学习教育专题读书班暨党组理论学习中心组(扩大)集体学习研讨开班。

读书班由总局党组书记、局长高志丹主持，总局党组全体成员参加，扩大到总局系统各部门各单位领导班子成员。在读书班第一次集体学习中，逐章逐段学习《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》前四个专题，逐句逐字传达学习中央八项规定及其实施细则。

高志丹在主持读书班时强调，要深入学习领会习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和中央八项规定及其实施细则精神，进一步锤炼党性、提高思想觉悟，锲而不舍落实中央八项规定精神。要学以致用，做到边学边改、立行立改。要以钉钉子精神纠治“四风”，推动作风建设常态化、长效化，为加快建设体育强国提供有力保障。

读书班采取个人自学和集体学习研讨相结合方式，开班前党组成员自学了《整治形式主义为基层减负若干规定》《国家体育总局党组贯彻落实中央八项规定精神实施办法》。(傅满雯)

## 从亚锦赛到苏杯 国羽谁主沉浮

本报记者 周圆

2金3银6铜，占据金牌榜和奖牌榜榜首，这是国羽在刚刚结束的2025年亚锦赛上交出的成绩单。相比去年的3金3银7铜成绩略有下滑。考虑到这是进入新周期的第一次亚锦赛，同时12天后更为重要的苏迪曼杯就要打响，本届亚锦赛对国羽而言更像是苏杯前哨战。

本届国羽发挥最好的是女单，3位队员进入四强，最终连续两届亚锦赛包揽冠军。陈雨菲首次夺得亚锦赛冠军，展现良好状态，增加了国羽女单的整体厚度。尽管在陈雨菲看来自己还在恢复中，不过她连续参加苏迪曼杯的经验不可多得。头号种子王祉怡无缘四强，有些让人意外，也给她敲响警钟，正如她所说“输球不是坏事”。

另外，虽然国羽女单在亚锦赛表现强势，但世界排名第一的韩国名将安洗莹缺席，让女单竞争水平打了折扣。即将到来的苏迪曼杯上，由安洗莹领衔的韩国队无疑是最强劲的对手。

刘圣书/谭宁继2022年陈清晨/贾一凡之后，再次帮助国羽获得亚锦赛女双冠军。能够在苏杯到来之前收获她们今年第一个赛事冠军，对于世界排名第一的“圣坛”组合来说非常意义。她们找到了重新开始的状态，可以全身心投入到接下来的比赛中。加上陈清晨/贾一凡坐镇，国羽女双在苏迪曼杯上可以和任何队伍抗衡。不过，韩国女双强档白荷娜/李昭希退出亚锦赛，全力备战苏杯，国羽女双要做好充足准备。

国羽男单上一次拿到亚锦赛冠军还是在2017年，今年依然没有拿到冠军。夺冠大热门、世界排名第一的石宇奇无缘四强。相比全英赛，石宇奇的状态有所下滑。赛后他表示，身体状态不在最佳。接下来的十几天对石宇奇来说至关重要，如果他发挥出现波动，“00后”的李诗沣要随时做好准备。这次亚锦赛他获得并列季军，只是在半决赛输给了队友陆光祖。

男双项目，国羽入选苏迪曼杯的两对组合都闯入四强，刘毅/陈柏阳夺得亚军，梁伟铿/王昶获得并列季军。虽然与巴黎奥运会时的状态还有不小差距，但相比年初，“梁王”本次亚锦赛所展现的状态呈上升趋势。不过，如果要在苏迪曼杯上挑起男双重任，“梁王”还需进一步提升。刘毅/

陈柏阳的表现给大家带来惊喜，他们防守反击的打法令人印象深刻，更值得称赞的是他们的比赛气质，无论输赢都在场上百分百调动。第一次入选苏迪曼杯，他们渴望为国争光。

本届亚锦赛让人遗憾的是混双项目，世界排名第一的蒋振邦/魏雅欣、世界排名第二的冯彦哲/黄东萍以及新科全英公开赛冠军郭新娃/陈芳卉都没有进入决赛。对于混双而言，这次的失利也为苏迪曼杯敲响了警钟。新周期，混双格局产生了新变化。为迎战苏迪曼杯，有些队伍可能会将巴黎周期的强档临时重组，比如韩国队的徐承宰/蔡侑玎、金元浩/郑娜银等，他们都是国羽混双最主要的对手，一旦出现新变化，国羽混双必须做好最困难的准备。



「妈妈们篮球赛」主打欢乐、趣味，被群众戏称为「撒欢球式篮球」。新华社记者 杨文斌摄

## 国家女篮集训名单公布

本报讯 4月14日，中国篮协公布了国家女篮集训名单。本次集训时间为4月16日至7月20日，主要目标是备战7月13日至20日的女篮亚洲杯。

在这份28人名单中，东莞队、山西队、四川队各有4人入选，内蒙古队和江苏队各有3人入选。具体名单为：东莞队黄思静、杨力维、杨舒予、陈明伶，四川队韩旭、李梦、王思雨、贾赛琪，山西队张明珠、翟若云、陈玉婕、宋珂珂，内蒙古队潘臻琦、李缘、张茹，江苏队罗欣祎、王馨雨、吴梦婕，上海队徐娜、王悦，浙江队孙凤芝、王佳琦，福建队王泽，山东队张子宇，新疆队李一凡，华中科技大学的刘贝，以及在海外打球的李月汝、邓雨婷。

谈及选人标准，主教练宫鲁鸣表示，“我们不仅关注在全国比赛中表现突出的球员，同时着眼于2028年洛杉矶奥运会，扩大选材视野，将更多有潜力的球员都放在考察名单中。我们将采用老中青结合、平稳过渡的基本策略，综合考虑比赛表现和以往国家队经历。”

名单中既有大学生球员，也有征战海外联赛的运动员，宫鲁鸣认为，中国女篮的建设需要全国一盘棋。他还表示，首先要统一思想，强化为国争光信念，树立集体主义、团结奋斗的作风。“我们希望营造团结、紧张、严肃、活泼的氛围，让大家在这个环境中公平竞争，积极向上，建设一支听从指挥、纪律严明、作风优良、能打胜仗的队伍。”

据悉，出征海外联赛的队员外，其他集训人员将于4月16日报到。集训开始后，首先进行入队教育，并对刚打完联赛的队员进行伤病评估和测试，循序渐进为后面的训练做好准备。目前计划4月20日至5月18日，在昆明进行高原训练；5月19日至6月10日，返回国家体育总局训练局训练；6月上旬至7月上旬，在国内打6场热身赛；7月10日进入深圳赛区，7月13日至20日参加亚洲杯。(杜婕)

## 足球项目男子各组预赛全部结束

本报讯 近日，第十五届全运会群众比赛足球项目七人制男子老将组预赛在宁夏银川收官。本次比赛共有来自全国各地的15支球队参加，参赛队伍分为3个小组，进行组内单循环比赛，各小组前3名晋级正赛。最终宁夏队、海南队、四川队、上海队、陕西队、山东队、山西队、云南队和天津队晋级。

本届全运会首次在群众项目足球比赛中设立七人制老将组，要求参赛球员年龄在45岁至60岁之间。此次预赛，陕西队首战惜败海南队，但他们随后力克新疆、山西、黑龙江3支强队，上演了逆袭好戏，最终以C组第二名的成绩锁定决赛入场券。山西队在最后一场比赛用胜利锁定决赛席位后，全队聚在一起激动地高喊：“山西出线了！我们佛山见！”宁夏队的老将们来自

社会各个行业，有公安干警、医生、教师等。预赛阶段他们4场全胜，收获小组第一的同时以预赛排位头名的成绩挺进决赛阶段。队员马晓虎表示，很荣幸能够在46岁的年龄代表宁夏参加全国性的比赛，“感谢教练的付出和所有队友的努力，感谢全运会为热爱足球的老百姓提供展现球技的平台和相互交流的机会。”

目前，第十五届全运会群众比赛足球项目男子预赛已全部结束，七人制女子组和女子老将组、五人制女子组和女子老将组的比赛暂无预赛设置，相关比赛将于6月先后在广东省珠海市和湛江市开赛。沙滩足球男子组和女子组也不设预赛，相关比赛将于8月初在广东省阳江市开赛。(张博寰)

十五运群众赛事活动

本报记者 林剑

日前，民政部等11部门印发《农村留守妇女困难群体精准关爱帮扶行动方案》(以下简称《方案》)，聚焦农村留守妇女中的低收入妇女、重病妇女、残疾妇女以及合法权益受侵害妇女等困难群体，着眼于该群体在就业增收、权益保障、精神文化生活等方面的突出困难，对加强精准关爱帮扶工作作出部署安排。

《方案》明确提出，通过文体活动丰富农村留守妇女精神文化生活。进一步发挥体育多元价值功能，切实兜住兜准兜牢农村留守妇女困难群体基本生活保障底线。

近年来，各地相关部门大力加强农村留守妇女关爱服务工作，取得明显成效。同时，部分农村留守妇女因身体健康状况不佳、劳动就业能力偏弱、家庭照护负担过重、精神文化生活匮乏等原因，面临生活、就业、心理健康等实际困难。《方案》正是在此背景下通过深入调查研究、广泛听取群众意见和基层建议的基础上研究制定并出台，将开展精准摸排建档、强化基本生活保障、加强就业创业扶持、丰富精神文化生活、加强权益

## 让“妈妈们”光彩照人 体育显身手

维护保障、共建和美温馨家庭等6项重点任务。

“丰富精神文化生活”重点任务提出，积极开展送戏下乡、电影下乡、体育比赛下乡等服务，鼓励举办“村晚”“村超”、广场舞以及其他具有地域、民族特色的文体活动和节日文化活动，支持兴办读书会、书画社、文艺队、健身团队等，鼓励开展“万村女性社会体育指导员培训计划”，重点吸引农村留守妇女困难群体参加，培养积极向上的文化生活方式。

“万村女性社会体育指导员培训计划”由体育总局、农业农村部、全国妇联于2023年发起，计划利用3年时间，在全国1万个以上行政村培训女性社会体育指导员，通过培养、发展农村地区女性基层体育人才，提升农村地区女性参与全民健身热情，培育高素质农民。到2024年年底，该计划已经为全国2.6万个行政村培养了超6.5万名农村女性社会体育指导员，达到了“群众带动群众、群众组织群众、群众指导员

众”的良好效果，实现了亿万妇女积极参与全民健身的良好态势。

与此同时，全国各地也开展了形式多样、针对女性健身爱好者的创新全民健身赛事活动，典型的当属贵州省黔东南州雷山县的妈妈们篮球赛。上个月，第二届“仰欧桑杯”妈妈们篮球赛落下帷幕，持续3天的赛事共上演32场对决，参与球队覆盖黔东南州16县(市)，200余名运动员参赛，在各直播平台创造2300万次播放量，日均万余名现场观众，全网31亿次浏览量，不但丰富了当地群众的精神文化生活，还成为推动当地经济社会发展的“村超”“村BA”之后又一项“村”字头赛事。

体育总局相关负责人表示，党的二十届三中全会作出完善全民健身公共服务体系的战略部署。体育总局将坚持以人民为中心的发展思想，继续聚焦特殊群体、困难群体，丰富全民健身公共服务供给，在场地设施建设、赛事活动开展、科学健身指导等方面久久为功、精准发力，进一步提升广大群众参与体育的获得感和满足感，为推进中国式现代化贡献体育力量。

发，已搭建覆盖20多个国家和地区、超700名设计研发专家共同参与的全球创新研发网络，与全球几十所知名高校结成合作伙伴，在运动科技、功能面料、低碳环保等多个领域开展创新。

泰山体育不仅在体育器材领域取得不小的成就，更拥有令人瞩目的科研实力。创立于1978年的泰山体育涵盖高端体育器材与赛事服务、新材料人造草坪、碳纤维自行车、智能冰雪装备等。他们建立的国家级工程中心，以及国家级检测实验室和工业设计中心，为行业内的研发与创新提供了强大支持。泰山体育相关负责人介绍，泰山体育每年拿出销售收入的4%用于研发，拥有国内外研发人员1000多人，对引进的高层次人才给予稳定的激励和经费支持。(下转第二版)

科技赋能 解锁创新赛道

在科技飞速发展的当下，技术创新成为体育民营企业抢占市场的有力武器，众多企业加大研发投入，突破传统局限。

作为中国体育用品行业领军者，安踏集团以“单聚焦、多品牌、全球化”战略深耕市场，凭借“安踏”“超轻”“氢跑鞋”等创新技术引领行业。过去10多年间，安踏集团累计投入超60亿元用于自主创新研

体育民营企业发展正当时系列报道之三

## 修炼内功 创新领航 开拓无限可能

本报记者 张小可

民营经济在推进中国式现代化进程中扮演着生力军的关键角色，同时也是实现高质量发展的重要基础。体育民营企业作为其中的重要组成部分，正通过修炼内功，在技术突破、产品打磨、核心竞争力提升等关键领域发力，为体育产业乃至整个经济社会发展贡献力量。